

孙中山“振兴中华”中国梦的内涵特征及其当代启示

胡志远¹,陈玉民²

(1.山西师范大学 马克思主义学院,山西 临汾 041000;2. 山东省临沂市第31中学,山东 临沂 276000)

摘要:近代中国在帝国主义侵略下,由一个领土完整、主权独立的封建国家逐步变为半殖民地半封建社会,“驱除鞑虏,恢复中华”成为中国人民的奋斗目标。在民主革命的先行者孙中山喊出“振兴中华”的响亮口号以后,“振兴中华”就成为了中华民族的美好梦想。这个梦想历尽百年沧桑,经过十几代中国人的艰苦奋斗,已赋予崭新的思想内涵和鲜明的时代特征,对当代中国实现中华民族伟大复兴的新中国梦仍有重要启示作用和指导意义。

关键词:孙中山;振兴中华;中国梦

中图分类号:D693.0 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)02-0046-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.02.007

The Connotation and Inspiration of Sun Yatsen's Chinese Dream of Rejuvenation of China

HU Zhi-yuan¹, CHEN Yu-min²

(1. School of Marxism, Shanxi Normal University, Linfen 041000, China; 2. Linyi No. 31 Middle School, Linyi 276000, China)

Abstract: In modern times, China, under the imperialist aggression, turned from a feudal state with complete and independent sovereignty into a semi-colonial and semi-feudal society. “Expelling invaders and restoring an independent China” became the goal of the Chinese nation. The slogan of “the revitalization of China”, coined by Sun Yatsen, a pioneer of the democratic revolution in modern China, became a beautiful dream of the Chinese nation. This dream has gone through the vicissitudes of the past hundred year. Generations of Chinese people’s hard struggle has endowed the dream with new ideological connotation and distinctive features of the times. The dream is still of guiding significance and inspiring for the realization of the new Chinese dream of the great rejuvenation of China.

Key Words: Sun Yatsen; rejuvenation of China; Chinese dream

近代以来,由于西方列强大肆侵略和殖民扩张,中国从一个延续两千多年的封建帝国变成了一个半殖民地半封建国家,中国人民由此深受帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山的沉

重压迫和残酷剥削,人民生活陷入水深火热之中,中华民族处于亡国灭种的危难之中。在这生死存亡的关键时刻,孙中山先生第一个喊出“振兴中华”的响亮口号,毅然带领人民大众为“驱除

作者简介:胡志远(1972—),男,山东临沂人,讲师,博士,主要从事马克思主义基本原理、马克思主义中国化、中国哲学研究。

鞑虏,恢复中华”而呼号奔走,中国人民百折不挠,为民族独立、民主共和而浴血奋战、前赴后继,从此开始了追逐和实现“振兴中华”中国梦的艰辛历程。

一、“振兴中华”中国梦缘起的时代特征及其历史沿革

孙中山“振兴中华”中国梦发轫于帝国主义殖民扩张和侵略中国的特殊历史时期,产生在中国逐步沦为西方列强附庸之际,经过新民主主义革命和社会主义建设初期进一步发展,在改革开放和现代化建设的进程中得到创新性发展。

(一)“振兴中华”中国梦的最早发轫

“中国梦”缘起于我国近代,正当走向腐朽堕落的清王朝沉醉于“天朝上国”的迷梦时,西方国家已处在资本主义发展上升和殖民扩张之际,清朝闭关锁国的政策与西方列强对外扩张的欲望产生了尖锐的冲突,英国为了扭转在中英贸易中所处逆差的不利地位,开始把鸦片输入中国,鸦片贸易给中国人民带来严重伤害和巨大损失,激起了有识之士的强烈反抗和坚决抵制,虎门销烟给英殖民者的鸦片贸易以沉重打击,英国为了打开中国大门,继续鸦片贸易和扩大鸦片输入,于1840年用坚船利炮轰开了中国闭关自守的大门,发动了第一次鸦片战争,中华民族从此沦为西方列强肆意掠夺和侵略扩张的主要对象。随后,其他帝国主义也开始侵略中国,先后发起第二次鸦片战争、中法战争、甲午中日战争、八国联军侵华战争等几次大规模侵略战争,每次战争之后帝国主义都强迫腐败的清政府签订一系列不平等条约,不断侵犯国家主权,攫取最惠国待遇,特别是把持和控制中国海关治权,通过从军事上占领、经济上掠夺、政治上控制、文化上渗透,使中国由一个领土完整、主权独立的封建主义大国逐步沦为半殖民地半封建国家,此后一个世纪,整个中华大地阴雨如晦,人民生活在水深火热之中,在这种时代背景下,中华民族从此开始了振兴中华的追梦历程。

(二)“振兴中华”中国梦的初步形成

在鸦片战争后的一百多年间,中国人民一

直进行着民族复兴之路的艰难探索。面对西方列强的野蛮入侵和殖民统治,广大爱国将士率先进行英勇抵抗,但由于腐败无能的清政府对外屈膝求和而最终退败;农民阶级也先后掀起太平天国运动和义和团运动等反帝反封建的爱国运动,但因为自身的局限性,特别是没有科学理论指导,在中外势力的联合绞杀中失败。富有远见的有识之士认识到西方先进技术对国家强盛的重要性,开始学习西方技术以救亡图存,先有林则徐编成了近代中国首部比较完整系统的世界地理志书《四洲志》,开创了学习西方的先河,成为中国近代睁眼看世界的第一人;后有魏源提出“师夷长技以制夷”的主张,编写《海国图志》,研究外国史地,总结失败教训,寻找救国道路和御敌方法;再有洪仁玕提出了具有资产阶级色彩的方案《资政新篇》,宣扬学习西方技术和制度,制定了社会发展的改革方案;又有地主阶级开明绅士坚持“中学为体,西学为用”的主张,以“自强、求富”为名掀起洋务运动,试图挽救垂亡的清政府;还有以康有为、梁启超为代表的资产阶级维新派所发起的戊戌变法,希望通过学习西方文化、科学技术和经营管理制度,发展资本主义,建立君主立宪政体,使国家富强,达到救亡图存的目的。但由于主客观因素,所有这些运动最终皆以失败而告终。

面对风雨飘摇的中国,中华民族的先进分子和有识之士继续探索救亡图存的正确道路。1894年11月,近代民主革命的先行者孙中山在檀香山创立兴中会,举起资产阶级革命的大旗,进行“驱除鞑虏,恢复中华,创立合众政府”的革命活动,第一次喊出了“振兴中华”的响亮口号,从此“振兴中华”成为中华儿女的美好梦想和奋斗目标。随后在1905年8月,孙中山等革命党人在东京创立中国同盟会,建立了中国第一个资产阶级革命政党,以“驱除鞑虏,恢复中华,创立民国,平均地权”作为同盟会的革命纲领和奋斗目标。同年11月,在同盟会的机关报《民报》发刊词中,孙中山又将同盟会的革命纲领进一步概括和阐发为“民族、民权和民生”三民主义。以孙中山为代表的资产阶级革命派

在三民主义旗帜的指引下,发动了具有民族民主性质的辛亥革命,沉重打击了帝国主义和封建主义等中外反动势力,结束了统治中国两千多年的封建君主专制制度,建立了中国历史上第一个资产阶级共和政府,使民主共和的观念开始深入人心,“振兴中华”的中国梦正式产生。但由于资产阶级革命派在政治上的软弱性和妥协性,把革命的领导权让给以袁世凯为首的北洋军阀,轰轰烈烈的辛亥革命最终失败。历史实践再次证明,资产阶级共和国方案在半殖民地半封建的中国根本行不通。

(三)“振兴中华”中国梦的发展创新

农民阶级、地主阶级的开明绅士、资产阶级维新派、资产阶级革命派由于自身所固有的阶级局限性都不能领导中国民族民主革命取得成功,不能担负起民族复兴的历史重任,实现“振兴中华”中国梦的重大使命就历史地落到了新兴生产力的代表无产阶级及其政党中国共产党的肩上,中国共产党成为孙中山“振兴中华”中国梦的忠实继承者和彻底实践者,正如毛泽东所指出的:“不但在过去和现在已经证明,而且在将来还要证明:中国共产党人是革命三民主义的最忠诚、最彻底的实现者。”^[1]

以毛泽东为代表的中国共产党人坚定地继承孙中山的民主革命遗志,带领中国人民进行新民主主义革命,以马克思列宁主义为指导,把马克思主义基本原理与中国革命的具体实践相结合,创造性开辟了一条适合中国实际的革命道路,带领中华民族经过二十八年的艰苦奋斗和浴血奋战,最终打败了帝国主义侵略、封建主义压迫和官僚资本主义剥削,赢得了民族独立和人民解放,取得新民主主义革命的彻底胜利,建立了各革命阶级联合专政的人民共和国,为振兴中华奠定了坚实基础;建国以后,中国共产党又领导全国各族人民进行社会主义革命和社会主义改造,建立了独立的比较完整的社会主义工业体系和国民经济体系,确立了社会主义基本制度,为振兴中华提供了巩固的制度保障。改革开放和社会主义现代化建设三十多年的光辉成就,我国的综合国力、经济实力和国际影响

力大幅度提升,为“振兴中华”的中国梦展现了光明前景。2011年,胡锦涛在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话进一步强调指出,中国共产党人是孙中山先生所开创的革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者,并明确表达了“孙中山先生和辛亥革命先驱振兴中华的宏愿,应该成为两岸同胞的共同追求”^[2]的美好期盼。

在孙中山先生“振兴中华”中国梦的基础上,中国共产党把中国梦继续推向前进,以习近平为核心的新一届党中央领导集体正式提出了实现“中华民族伟大复兴”的中国梦。2012年11月29日,新任中共中央总书记习近平,在参观近代中国“复兴之路”的展览时首次明确阐明了“中国梦”的概念,他说:“大家都在讨论中国梦。我认为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”并进一步指出:“中国梦是历史的、现实的,也是未来的。”^[3]习近平紧密结合我国当前实际和时代特征赋予中华民族伟大复兴中国梦新的科学内涵,深刻分析和科学总结了中华民族以往奋斗的历史使命和当代中国的发展走向,正确指明了中国特色社会主义更长远的奋斗目标。今天,新的中华民族伟大复兴中国梦蕴藉着更加丰富而深刻的思想内涵,不但包含了实现国家富强、民族振兴、人民幸福在内的中国梦的核心内容,而且也包括必须坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量在内的实现中国梦的根本途径。在当代中国,实现中华民族伟大复兴的中国梦既是国家的梦、民族的梦,也是每个中国人的梦,实现中国梦必须依靠每一个中国人的实干精神和全体中华民族的共同奋斗。

二、“振兴中华”中国梦的理论建构和思想内涵

孙中山怀着振兴中华的美好愿望,以三民主义为基本蓝图,对“振兴中华”中国梦进行了理想构建,把民族独立作为“振兴中华”中国梦的根本前提、以民主共和作为“振兴中华”中国梦的重要保障、将民生富裕作为“振兴中华”中国梦的物质基础,深刻包含了政治民主、经济富强、民族精神

等政治、经济和文化等各方面的丰富思想。

(一) 唤起民族觉醒和赢得民族独立是“振兴中华”中国梦的根本精神支柱

唤起民族意识的觉醒,振奋民族精神,打败帝国主义在中国的侵略和扩张,实现民族独立是振兴中华的根本精神支柱。

民族主义包含了资产阶级民主革命纲领中“驱除鞑虏,恢复中华”的具体内容,就是要进行民族革命,以革命暴力手段完全驱除帝国主义在中国的侵略、彻底推翻清政府的腐朽统治,在国内各民族平等的基础上建立一个领土完整、民族独立的主权国家。要进行民族革命就要唤醒民族意识,孙中山先生特别重视民族意识的觉醒,清晰地认识到民族精神的振奋对振兴中华的重要意义,因此孙中山特别强调民族主义,把民族主义放在三民主义的首要位置,他明确指出:“我们失了民族的精神,所以国家便一天退步一天。我们今天要恢复民族的地位,便先要恢复民族的精神。”^{[4]242}在这里,孙中山已把民族主义与民族精神紧密联系起来并贯穿于三民主义始终,进一步强调了民族主义的重要性,“想中国民族永远存在,必要提倡民族主义”^{[4]188},他号召全中华各族人民一定要和衷共济,戮力同心,共谋民族振兴之大业,只要全国“各民族合而为一,则可称雄地球”^{[5]472}。在赢得民族独立的基础上进而达到“增祖国之荣光,造国民之幸福”^{[5]105}的终极目标。

在近代中国,民族意识、民族精神和民族主义对振兴中华尤为重要,三者之间存在着相互贯通、前后相继的关系:民族意识是实现振兴中华中国梦的重要基础,只有民族意识觉醒才能使民族精神振作;民族精神是实现振兴中华中国梦的基本保障,只有民族精神振奋起来才能形成强有力的民族主义;民族主义是实现振兴中华中国梦的关键所在,只有民族主义才能使中华民族形成强大合力共抵外辱。民族主义,特别是以后被孙中山先生发展了的新民族主义是孙中山先生“振兴中华”中国梦中民族复兴的重要前提,在孙中山看来,只有对帝国主义列强和封建专制主义进行不屈不饶的坚决斗争,从

而赢得民族完全独立和人民彻底解放,才能最终打败帝国主义侵略,推翻封建专制统治,使中华民族再次重新屹立于世界民族之林,这可以看做是其中国梦的前提条件。

(二) 实现政治民主与完成民主共和是“振兴中华”中国梦的重要政治保障

实现民主共和,推行民主政治,建立资产阶级民主共和国是孙中山“振兴中华”中国梦的重要政治保障。

民权主义是孙中山“振兴中华”中国梦中进行国家建设的美好设想,要把中国建成一个民主共和国,使人民享有民主权利,这是实现中国梦的重要载体。民权主义是资产阶级民主革命纲领“创立民国”的内容,实行民主革命,以革命的手段推翻封建君主专制制度,建立资产阶级共和国,还权于民,让人民直接参与国家管理,完成民主政治革命。政治革命的结果,就是要建立民国政府,“凡以国民,皆平等而有参政权,大总统由国民公举,议会由国民公举之议员构成之,制定中华民国宪法,人人共守”^{[6]297}。在民权主义中,对让人民参政治国这一问题,孙中山进行了长期探索和不懈追寻。他认为实行民主政治的首要前提就是要启蒙民众的参政意识,唤起民众的民主精神,让人民群众能够直接参政治国。此后,他在《民权初步》一文中明确提出要改造和启迪国民的主权意识和民主精神,让国民重新树立国家主人翁的崭新理念,使广大民众从封建专制主义钳制下形成的顺民意识和奴化思想中完全解放出来。为了充分拓展广大民众政治参与的范围,提高国民的政治权利,孙中山还深入研究世界各国的民权经典,并结合当时中国的政治实际,创立五权宪法,提出权能分治的政治改革方案。作为民权主义核心的五权宪法明确规定:人民充分享有选举官员、罢免官员、创制法案、复决法案等四种民主权利;政府拥有行政、立法、司法、考试、监察等五种权力职能。人民还享有对政府管理职能的监督权,人民对政府职能的监督权居于上位,而政府管理社会事务的治权居于下位,充分体现了民权与治权之间彼此相互约制、双方动态平衡

的关系,宣扬了以民权限制治权的精神。孙中山这种主权在民、宪政分权的思想基本理顺了未来政治力量之间的交互关系,从而鲜明体现了权为民赋、权为民用、利为民谋的民主政治理念,使人民群众拥有政治归属感。

五权宪法和权能分治思想所赋予民众的民主制度,是以民主共和制度取代封建专制制度为最终目的,具有很大的创新性。

(三) 实现民生富裕和国家经济富强是“振兴中华”中国梦的坚实力物质基础

重视民生问题是三民主义的重要目标,也是解决社会问题的基本前提,“民生为社会历史的中心。先把民生问题研究清楚了,社会问题才有解决的办法”^[7]。因此,国家经济富强和人民生活富裕成为“振兴中华”中国梦的坚实力物质基础。

民生主义是资产阶级民主革命纲领中“平均地权”的内容,实现“平均地权”和“耕者有其田”是孙中山“振兴中华”中国梦对中国社会发展的基本设想,民生主义的根本目标在于防止资本主义制度下的贫富分化与对立,使人民经济平等、生活幸福。因此,实现民生富裕既是完成社会革命的基本内容,也是“振兴中华”中国梦的核心目标,“我们革命的目的是为众生谋幸福”^{[6]329}。近代中国是一个半封建半殖民地的农业大国,农业是国家的重要基础,土地是农业的根本所在,农业对于近代中国具有的基础性意义,孙中山曾明确强调,“农为我国自古之大政”“农政之兴尤为今日急务也”^{[6]17}。发展农业是近代中国摆脱贫穷落后的当务之急,也是实现国家独立和民族振兴的关键所在。而要发展农业生产,必须让农民拥有土地,因此,孙中山提出“耕者有其田”的主张:“农民缺乏田地沦为佃户者,国家当给以土地,资其耕种,并为之整顿水利,移植荒檄,以均地力。”^{[6]228}近代中国土地被地主阶级占据,农民没有土地,生活极端贫困,要实现民生主义,必须首先解决农民土地问题,实现“耕者有其田”的土地制度,“耕者有其田,那才算是我们对于农民问题的最终结果”^{[8]937}。为了防止投机者巧取豪夺,导致土地再次集中在少数人手中,使人民利益蒙受损失,

孙中山提出“平均地权”政策,并制定了具体措施:“核定天下地价,其现有之地价,仍属原主所有;其革命后社会改良进步之增价,则归于国家,为国民所共享。”^{[6]297}即政府核准全国土地价格,现有地价属于土地主人,以后土地增益皆归国家所有,为全体国民共享。这样既可使国家富强,又可避免产生贫富悬殊。孙中山想以“平均地权”的方式变革封建生产关系,改变封建土地所有权,把农民从封建土地的人身依附中解放出来,调动农民发展农业生产的积极性,以此为旧中国农业和农村发展营造健康的制度环境,为现代农业的发展奠定基础。“平均地权”在很大程度上满足了农民对于土地的要求,改善和提高了农民的生活水平。

为了实现国家经济富强,孙中山又明确提出了节制资本的经济思想。节制资本是为了壮大国家资本,“中国不单是节制私人资本,还是要发达国家资本”^{[8]841}。节制资本的核心思想在于从资本分配环节上防止社会财富为少数人所垄断。孙中山实施节制资本的根本目的有两个:一个目的是为了对私人资本过度膨胀进行有效遏止,以防止私人资本垄断国家经济命脉,避免国家利益分化,从而实现社会公正和财富分配公平,这个思想已包含了共同富裕思想的萌芽;另一个目的是为了振兴实业,政府通过兴办和发展实业,壮大国家资本,增强社会整体实力,不断提高社会生产力,使国家资本能够同外国帝国主义的垄断资本相抗衡,从而维护国家经济的独立和安全。孙中山实现国家经济富强的根本目的是为了促进民生富裕,在他看来,民生富裕与国家富强存在着紧密相连、相辅相成的辩证关系,国家经济富强是实现民生富裕的根本保障,而民生富裕又是实现国家富强的基本前提,因此,要实现民生富裕必然实现国家经济富强。近代中国最紧要的就是通过壮大国家资本,发展国民经济,增强国家经济实力,从而提高民众的生活水平和生活质量。

以平均地权、节制资本和振兴实业为主要内容的民生主义,深切饱含着孙中山关注人民生活问题,着力解决人民直接的现实利益,蕴含

了藏富于民、还富于民的思想内涵。

三、“振兴中华”中国梦的当代启示

中华民族历来爱好和平、富有天下大同的社会理想和关注民生的人道主义精神,孙中山以三民主义为基本建构的“振兴中华”中国梦深深根植于中国传统文化的历史根基,具有丰富而深厚的传统文化底蕴,孙中山“振兴中华”中国梦中爱好和平的民族精神、倡导民主共和的政治理想、关注民众生活的人道主义,对于当代中国实现中华民族伟大复兴中国梦仍具有重要启示和指导作用。

(一)中国梦必须具有世界视阈的宽阔眼界

世界主义在中国传统文化中源远流长,古代中国所向往的“大同”社会理想已具有世界眼光、富有世界主义精神内涵。

孙中山的民族主义思想继承和发展了中国传统文化的大同社会思想和天下主义观念,“世界主义,就是中国二千多年以前所讲的天下主义”^{[4]216},孙中山认为,中华民族是爱和平的民族,中国的天下主义就是古代的世界主义,古代中国的天下主义已真正蕴含了世界主义的真精神。他在批判地吸收和有益借鉴中国传统文化中“大同”社会思想和天下主义精神构建世界秩序理想的基础上,明确阐发了他的民族主义思想,从而使近代民族主义思想赋予了道德理想主义精神。当代中国,改革开放和社会主义现代化建设三十多年已取得的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴开辟了光明前景,和平崛起的中国正以骄人的姿态屹立于世界民族之林,随着我国经济实力的迅速增强、综合国力的不断提升、国际影响力的逐步扩大,今天的中国比过去任何时候都更接近实现中华民族伟大复兴的中国梦。但我们必须铭记历史,传承中华文明的世界主义精神,民族复兴所要恢复的是中国在历史上对科技文化的贡献率、世界发展的影响和人类和平的推动力,而不是恢复我国在过去曾经拥有的国土疆域,即使中国未来强大了也绝不会威胁甚至侵略他国,中国的和平崛起绝不是西方一些国家所说的会对世界和平造成威胁,而是更加有利于世界的和平发展,中

国一贯坚持独立自主的和平外交政策,始终以平等互利、和平共处、协作共赢为基本原则与世界一切国家进行交流往来,发扬世界主义精神。在党的十九大上,习近平总书记向世界郑重承诺,中国人民愿意和各国人民一道,携手共进、齐心协力共同打造人类命运共同体,“中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来”^[9]。

当代中国仍需从现代民族国家向未来文明国家跨越,在坚持民族利益的前提下,更要具有世界主义的宽阔眼界,决不能让狭隘的民族主义阻碍国家文明发展的进程,坚持世界主义,不仅需要争取国家权益,更须具有高远的世界眼光,促进世界公理的实现,做一个有担当、负责任的文明大国。

(二)中国梦必须富有和平主义的精神境界

坚持文化自信,弘扬中国传统文化的优秀精神。中华文明历来是崇尚和平主义,反对战争冲突,主张以仁政王道取代强权霸道。中国传统文化在本质上是和合文化,倡导中庸之道,在国与国之间关系中奉行和平共处原则,反对相互对立冲突,坚持公理而不诉之武力,从而在整个世界实现王道秩序。

古代传统和合文化塑造了炎黄子孙爱好和平的精神,中国人民是世界上最爱好和平的人,中华民族是真正以公理代替武力和强权的民族。自古以来,中华民族就富有爱好和平、主持公理、反对强权、扶危济困、协和万邦的和平主义伟大精神,“济弱扶倾,才是尽我们民族的天职”^{[4]253}。爱好和平的精神决定了中国人必然以和平手段实现民族复兴,中国要实现独立自主和富强文明,就必须以和平主义为手段,民族主义作保障,在取得民族独立自主的基础上建立一个富强文明的新国家,才能最终实现世界大同的美好理想。孙中山还特别强调了正是因为国有爱好和平的精神才不同于西方大国崇尚武力和强权的传统,他认为未来中国的崛起强大,更有利世界发展,中国的繁荣昌盛不是对世界和平的威胁,而是进一步推动人类进步发展,担负起一个大国应负的责任,他明确强调

“中国如果强盛起来,我们不但是要恢复民族的地位,还要对世界负一个大国的责任”^{[4]253}。因此,近代中国的振兴之路是富强与文明相统一的和平发展的民族复兴之路。今天,我们在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中,更应在孙中山所倡导的和平主义旗帜下,实现中国的和平崛起、和平发展与和平强大,在和平共处五项原则的基础上发展与世界各国的友好合作,推动建立以合作共赢为核心的新型国际政治经济新秩序,努力建设一个各国人民共建、共享、共赢的和谐世界。党的十九大呼吁,“各国人民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”^[9]。

孙中山将民族主义与和平主义熔于一炉,使民族主义具有世界和平主义的深刻内涵,赋予中国传统的大同思想以现代精神,为当代中国实现“富强、民主、文明、和谐”的现代化强国梦提供了丰富而宝贵的思想资源。

(三) 中华民族伟大复兴中国梦必须包含人道主义的深切关怀

孙中山民生主义倡导民族国家在发展中既要发扬爱国主义精神,维护民族利益,又要秉持世界公理,促进民族主义发展的正确方向,包含着深切的人道主义道德关怀,对当代实现中华民族伟大复兴中国梦具有重要启示。

中华民族自古以来就以道德立国,崇尚以儒家“仁政王道”的政治思想治国理政和处理对外关系。中国传统文明的道德主义,具有济弱扶倾、普惠众生的道德传统,深刻蕴含着人道主义的人文关怀。孙中山在批判地借鉴近代西方民族主义理论合理内核、特别是吸收了中国传统道德文明的优秀成果的基础上摒弃了狭隘民族本位的非理性成分,融之以中国传统强烈的道德主义思想和深切的人道主义价值关怀。在孙中山民生主义人文精神的指引下,当代中国作为一个正在崛起的世界大国,应当积极发扬国际人道主义的道德情怀,在坚持国家主权独立和领土完整、维护本民族利益、关注和改善本国民众生活的前提下,在国际事务上坚持世界公理,担负大国应有的责任,顾及各国人民利

益,普惠各国民众生活,促进世界共同发展,努力发出正义之声,决不可损害他国利益而发展自己,与世界各国一道共同打造互惠互利、合作共赢的人类命运共同体。孙中山“振兴中华”中国梦深深根植于中国古代深厚的爱好和平、协和万邦的优秀道德传统之中,是一种人道的道德主义和世界主义精神,对今天实现中华民族伟大复兴中国梦仍具有积极的启示作用。

当代中国,中国人民已进入中国特色社会主义新时代,中国逐步走进国际舞台中央,对维护世界和平、反对霸权主义发挥着越来越重要的作用,中华民族伟大复兴的中国梦,已成为当代中国的时代主题和中华民族的奋斗目标。我们坚信,中国人民在中国共产党的坚强领导下,继承孙中山先生的遗志,必将为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

参考文献:

- [1] 毛泽东选集:第 3 卷 [M]. 北京:人民出版社,1991:1059.
- [2] 胡锦涛. 在纪念辛亥革命 100 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报,2011-10-10(1).
- [3] 中共中央文献研究室. 习近平关于实现中华民族伟大复兴的中国梦论述摘编 [M]. 北京:中央文献出版社,2013:6.
- [4] 孙中山全集:第 9 卷 [M]. 北京:中华书局,1986.
- [5] 孙中山全集:第 2 卷 [M]. 北京:中华书局,1982.
- [6] 孙中山全集:第 1 卷 [M]. 北京:中华书局,1981:297.
- [7] 孙中山全集:第 6 卷 [M]. 北京:中华书局,1985:377.
- [8] 孙中山选集 [M]. 北京:北京人民出版社,1981.
- [9] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [N]. 人民日报,2017-10-28(1—5).

(责任编辑:夏玉玲)